Rota de Vinhos da Península de Setúbal / Costa Azul
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Rota III

POR TERRAS VERDES

Vinhas e Golfe
Palmela
Algeruz

Partida do Largo de S. João, junto à Casa Mãe da Rota de Vinhos da Península de Setúbal / Costa Azul situada numa antiga adega recuperada para o efeito, oferece ao visitante um espaço de exposição, prova e venda de vinhos das adegas associadas, efectua reservas de visitas guiadas, assim como a venda de produtos regionais. 

Desça pela Av. da Liberdade e quando chegar ao cruzamento, vire à direita pela E.N. 379 em direcção a Setúbal. Quando passar os semáforos da Volta da Pedra, continue a E.N. 379 e a escassos metros, vire à esquerda na direcção de Estação de Palmela / Poceirão. Siga as indicações Poceirão pela E.M. 533. Nesta estrada, ao passar o viaduto sobre a linha férrea vire à direita para a Adega Cooperativa de Palmela, efectue uma visita guiada, aprecie as suas grandes cubas e a linha de engarrafamento, termine com a prova de vinhos, não esquecendo o Moscatel de Setúbal.

Algeruz

Retome a E.M. 533 em direcção a Algeruz, vire à direita para a E.M. 542 até ao Kartódromo Internacional de Palmela. Para além das actividades desportivas existentes, esta Herdade alberga o Núcleo Museológico do Vinho e da Vinha, instalado na antiga adega da herdade de Algeruz.  Com um valioso espólio constituído por maquinaria e utensílios ligados à produção vinícola, esta adega foi distinguida em 1937 pela Federação Nacional dos Vinhos como “a mais moderna adega do país”. 
Ainda poderá visitar o Golf do Montado, próximo do Kartódromo, um dos cinco campos de golfe de 18 buracos existentes na região da Costa Azul.

Ao sair do Golf do Montado vire à direita e a escassos metros, encontrará o Artesanato de Vasco Leonardo com pintura em azulejos e cerâmica de qualidade.

Algeruz

Lagameças

Volte pela mesma estrada até chegar novamente ao cruzamento com a E.M. 533, vire à direita onde irá percorrer plantações de vinhas pelas localidades de Lau e Lagameças.

Na localidade de Lagameças, à esquerda, após a escola, siga para a Rua da Escola Primária, e mais à frente, à esquerda, visite a Olacer e terá a oportunidade de apreciar e adquirir as peças produzidas na roda do oleiro.

Lagameças 

Fernando Pó

Continue em direcção a Poceirão, siga a indicação de Pegões e depois de atravessar a passagem de nível, a escassos metros vire à direita para Fernando Pó. Observe as diversas plantações de vinhas e após a passagem de nível vire à direita para a Rua Manuel de João de Freitas. Sugerimos a visita à adega Casa Ermelinda Freitas, uma adega familiar com quatro gerações de tradição vitivinícola, onde poderá visitar a adega, a sala de estágio dos vinhos, as vinhas, bem como adquirir os seus vinhos.  

Importante  - Antes de efectuar a Rota III – Por Terras Verdes, aconselhamos um contacto antecipado com os profissionais da Casa Mãe da Rota de Vinhos através do telefone : (00351) 21 233 43 98 ou fax : (00351) 21 233 49 90 ou e-mail : rotavinhos.psetubal@mail.telepac.pt para informar-se dos horários de funcionamento, das marcações prévias necessárias, disponibilidades e outras. 

Coordenação : Secretariado da Rota de Vinhos da Península de Setúbal / Costa Azul


